

他们以买卖虚拟货币、“跑分”掩饰隐瞒犯罪所得

【基本案情】

2021年3月至7月,被告人方某为牟取非法利益,先后招募孙某文、鞠某晴、庞某龙等人,在明知他人买币资金来源可能系犯罪所得的情况下,仍通过“金德”平台低买高卖虚拟货币USDT以赚取差价利润。同时,孙某文在明知代收款资金来源可能系违法所得的情况下,指使庞某龙等人办理31张银行卡,通过为“金德”平台提供代收款业务(即“跑分”)进行非法牟利。

经查,方某等人提供的银行卡涉及全国电信网络诈骗案件61件,诈骗金额共计829万余元,已查明的过账资金为10.3万余元。方某非法获利15万元,孙某文非法获利3万元,鞠某晴非法获利0.5万元,庞某龙非法获利1万元。

今年4月28日,山东省威海市环翠区法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪分别判处被告人方某有期徒刑三年三个月,并处罚金3万元;判处被告人孙某文有期徒刑三年,并处罚金2万元;判处被告人鞠某晴有期徒刑三年,并处罚金2万元;判处被告人庞某龙有期徒刑九个月,并处罚金1万元。四名被告人均未上诉,判决已生效。

【检察履职】

准确认定罪名,明确侦查方向。公安机关以方某等9人涉嫌诈骗罪提请检察机关批准逮捕。检察机关在审查全案证据,并对9名犯罪嫌疑人进行讯问后,认为根据最高法《掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释》及“两高一部”《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见(二)》相关规定,认定方某等人明知上游实施电信网络诈骗犯罪且为其提供帮助,即构成上游犯罪共犯的证据不足,其买卖虚拟货币、“跑分”等行为更符合掩饰、隐瞒犯罪所得罪的构成要件,遂在批捕阶段变更罪名,对其中4名犯罪嫌疑人以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪批准逮捕,并详细列明继续侦查提纲和不捕案件补充侦查提纲,引导公安机关明确下一步侦查重点和方向,为案件顺利审查起诉奠定证据基础。

借鉴外地经验,有效驳斥辩解。本案被告人方某在公安机关不认罪,并提出“自己系正常买卖虚拟货币,意识不到买币款的来源,不构成犯罪”的辩解。检察机关借鉴重庆市及浙江省公检法机关分别出台的《关于办理电信网络诈骗及其关联犯罪案件适用法律问题的会议纪要》和《关于办理电信网络诈骗犯罪案件若干问题的解答》中关于“明知是犯罪所得”的规定,认为“对于帮助者明知的内容和程度,一般只要有证据能够印证其认识到对方可能实施诈骗犯罪行为即可,并不要求其认识到对方实施犯罪的具体情况”,该认定原则与主流学术观点提出的“或知”相一致,即根据对方的要求、具体的操作流程以及业务经验,完全可以判断对方利用信息网络所实施的行

为之法益侵害性,只是为了牟取利益而采取放任的态度。将“明知”理解为既包括“确知”也包括“或知”,更符合立法初衷,也更有利于打击网络犯罪利益链条上的每一个环节,更好地维护信息网络安全。针对检察机关的上述意见,方某不再辩解,并表示愿意认罪认罚。

开展法治宣讲,延伸办案效果。案发后,针对一名犯罪嫌疑人系在校大学生,且多名办卡人员均系在校大学生的情况,检察机关主动联系教育部门,进入辖区内多所学校,通过宣讲、座谈等多种方式开展法治宣传,教育引导学生牢固树立遵纪守法意识,避免充当犯罪分子的作案工具。同时,检察机关会同公安机关、地方金融监管部门在辖区内广场、商业街等繁华地区进行普法宣传,向社会公众揭示电信网络诈骗犯罪的危害,提醒大家提高风险防范意识,避免被骗上当。

【典型意义】

第一,抓住犯罪本质特征,严惩新兴网络犯罪。与传统以窝藏、转移、代为销售等方式掩饰、隐瞒犯罪所得不同,买卖虚拟货币、“跑分”是一种隐蔽性较强的新兴网络犯罪形式。办案过程中要抓住此类犯罪“使用服务器在境外的聊天软件,每次需要‘翻墙’登录、用户匿名、聊天信息端对端加密、信息定时销毁、已读信息永久性删除”等特征,揭露其掩饰、隐瞒犯罪所得的本质特点,从而依法认定为犯罪,并予以严厉打击。

第二,准确认定主观明知范围和程度,做到不枉不纵。针对方某等人提出的系正常买卖虚拟货币,不构成犯罪的辩解,检察机关从“该团伙在从事犯罪之前已经在网上进行过调查,在明知倒卖USDT可能涉及犯罪赃款后,仍组织团队进行USDT倒卖,且其明知群内交易双方均为固定人员”等方面,认定方某等人明知群内购买USDT的资金来源可能系犯罪所得,仍多次通过虚拟货币交易帮其“洗白”,主观上达到掩饰、隐瞒犯罪所得罪的明知程度。但因方某等人并不确知上游犯罪系电信网络诈骗犯罪,达不到诈骗罪共犯的“明知”标准,因此,检察机关在批捕阶段改变定性,并依法认定犯罪数额。

第三,充分贯彻宽严相济刑事政策,做到区别对待。准确甄别各犯罪嫌疑人在共同犯罪中的层级地位及作用大小,对于主犯,从严提出实刑量刑建议;对于团伙中参与时间相对较短、仅从事辅助性工作并领取少量报酬人员,尤其是在校大学生,结合其认罪态度和悔罪表现,作出相对不起诉处理;对于认定犯罪证据不足人员,作出存疑不起诉处理,确保社会效果良好。

[责任编辑：杨景茹]

来源：正义网-检察日报

声明：本号转载稿件仅供交流学习，所载版权归原作者所有，如来源标注错误或侵犯到您的权益，烦请私信告知，我们将于第一时间删除！